

# TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta

## ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.  
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.  
Pentru strelnătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la  
Administrațiunea tipografiei archidieceșane Sibiu, strada Măcelarilor 47.  
Correspondențele sunt a se adresa la  
Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măcelarilor Nr. 20.  
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază

## INSERTIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de tre. ori  
15 cr. rândul cu litere garmond — și timbru de 30 cr  
pentru fie-care publicare.

Nr. 2855 Scol.

## Cerculariu

cătră toate oficiile protopresbiterale din archidieceșana Transilvaniei.

Pentru facerea examenului de calificățiune învățătoresc în anul acesta se pune termen pe ziua de 30 Iunie a. c. st. vechiu și cele următoare.

La facerea examenului de calificățiune se vor admite acei candidați, cari au absolvat studiile teologice sau pedagogice într'un institut public, asemenea toți învățătorii aplicați în mod provisoriu, cari n'au încă testimoniu de calificățiune, au servit însă ca învățătorii cu bun succes mai mulți ani de zile, în fine și indiviții, cari au studiat pe cale privată, și pot documenta după studiile făcute capabilitatea de a suportă cu succes acest examen.

Candidații reieptați odată la vre unul din examenele din anii trecuți au a suplică din nou pentru repetițiune a examenului.

Cereri pentru admitere trebuie să fie întrate la consistoriul archidieceșan prin concernentele oficii protopresbiterale sau și deadreptul până la 10 Iunie a. c. st. vechiu, și sunt a se instrui:

- cu carte de botez;
- cu testimoniu despre studiile percurse;
- Cu testimoniu despre practica învățătorescă și succesul sub decursul aceleia;
- cu adeverință dela comitetul parochial despre purtarea morală;
- eventual cu alte documente recomandătoare;
- cu o scurtă descriere a vieții, din care să fie evidente fazele mai însemnate din viața candidatului.

Cereri întrate după termenul indicat nu vor fi luate în considerare.

Dacă dela absolvarea studiului până la intrarea în funcțiunea de învățătoriu a trecut unul sau mai mulți ani, sau dacă sub decursul serviciului învățătoresc s'a întâmplat vre-o întrerupere, se va documenta cu atestat modul de viațuire și ocupațiunea suplicantului sub durata întreruperii funcțiunii.

Învățătorii actuali, cari au depus examenul din limba magiară la vre o preparandie de stat, vor aclude la suplică diploma lor din limba magiară în original.

În special e de a se aclude fie-cărei cerere de admitere taca examenului de 10 fl., prescrisă în statutul organic § 125, dela care se pot dispensă numai acei indiviți, cari prin atestatul dela oficiul comunal, vidimat și de oficiul parochial, vor docu-

mentă totală lipsă de ori ce avere, arătându se tot odată și suma salariului învățătoresc, ce l au.

Excepțional se admit la facerea acestui examen și elevii din cursul III al secțiunii teologice și pedagogice dela institutul nostru archidieceșan, având a-și prezentă la 29 Iunie a. c. absolutoriul despre absolvarea cursurilor de trei ani.

Oficiile protopresbiterale se însărcinează, ca întimând câte un exemplariu din acest cerculariu tuturor învățătorilor, pe cari li privesce, să-i îndatoreze în special, ca până la termenul indicat să-și asternă cererile instruite conform acestui cerculariu.

Sibiu, din ședința consistoriului archidieceșan, ca senat scolariu, ținută la 26 Aprile, 1890.

Dr. Ilarion Puscașiu m. p.,  
archim. vicariu arhiepiscopesc.

Dr. Remus Rosca m. p.,  
secretariu.

Sibiu, în 27 Aprile.

## IV.

După-ce am arătat modalitatea, după care ar fi ca să se facă bune economii în averile bisericesci, credem a face un bun serviciu causei, dacă sulevăm o nouă cestiune tot atât de importantă ca și cele de până aci în privința investirei acelor.

Pământul este cea mai sigură avere și noi cari trebuie să ținem cont de toate impregiurările, nu putem să trecem cu vederea acesta impregiurare.

Dacă singuraticile comune au venit la convingere, că este consult ca să-și investeze o parte din averea lor în pământ, acesta convingere trebuie să o aibă în vedere chiar și consistoriul.

Hărțile de valoare sunt supuse fluctuațiunilor schimbăcioșe și aternă dela multe impregiurări.

Noi trebuie se fim oameni reali, și ca oameni reali nu putem ca să investim capitalurile noastre nu mai în hârtie și în case, ca să ne aducă numai 2% și câte odată și mai puțin.

A investi o parte din averea archidieceșei în bunuri și moșii imobile este o recerintă de prima necesitate. În respectul acesta celelalte confesiuni se vede, că ne au întrecut și continuă mereu operațiunea acesta.

Îndată ce avem o moșie, o putem folosi nu numai din punct din vedere material, dar și din punct de vedere cultural.

Putem promovă grădinișe scolare ale bisericilor, putem aplică personal corăspundătoriu ca să-i dăm de o parte pâne, de altă parte ocupațiune nobilă și în acest chip biserica poate face servicii salutare creștinilor și întregului.

bunavoința și voia la lucru, s'ar pute manifestă prin câte un păharuț de rachiu dat servitorilor, sau dacă i-am chieamă și pe ei la câte-o sărbătoare familiară, cum nu s'ar bucură și ei, și cum n'ar lucră cu toate puterile, când ar vedea, că nu-i eschidem, ci îi socotim și pe ei de membrii ai familiei noastre și ce folose am pute trage și noi din bărbăția lor.

Vedem, că Ghița nostru a îmbătrânit mai nainte de vreme, și dacă te gândesci la timpul cel lung, care l'ați petrecut la oaltă trebuie să mărturisesci, că voue nu v'a umblat rău, a-ți trăit bine și ai fost îndestulit cu el, deși s'a întâmplat și câte o certă, dar lucrul lui era lucru, unde puneă mâna era pusă, averea ta s'a înmulțit și tu te afli într'o stare, unde nu mai ai atâtea griji și acesta e foarte bine la bătrânețe, unde omul numai poate să muncă și când omul se pote bucură de linisec.

Cu Ghița însă stă lucrul altcum, durere însă că el și în timpurile cele bune, în tinerețe nu și-a adunat nimic, el numai poate lucră ca mai nainte, a mai perdut din puteri și tu acuma după-ce te-a slujit atâtea timp, nu scii cum să te scapi de el. Pentru el se începe un timp amar, căci el vede bine, că nu mai este ca mai nainte.

Copii tei adese ori și fac ris din el, și vorbe tale de muștrare i-se par cu mult mai dure ca mai nainte, că nici tu numai ești cu așa băgare de seamă față de el, tu nu-i mai dai vorbe bune ca mai nainte.

De multe ori atari întreprinderi sunt împreunate cu risic, putem fi chiar pregătiți pentru un timp ore care și la perderi sau osândiți a lucră fără câștig, dar de aci nu urmeză ca un an doi buni să nu ne răsplătescă interesele indoit și întreit.

Și apoi ceea-ce nu poate singuraticul, o poate face biserica. Aici află aplicare tineri, cari și deschid carieră, ved și învață, chiar unele cursuri de economie practică se pot deschide aci pentru învățători și pentru agricultori mai fruntași.

Sunt multe și varii avantajile, ce le oferă o economie purtată în mod rațional și noi trebuie să căutăm ca înaintând lumea să înaintăm și noi cu ea.

Cum că nu vom căpeta oameni de încredere și destoinici de a purta atari economii, nu avem se ne temem, ér că nu ni se vor oferi ocașuni binevenite de a cumpără atari moșii și mai puțin, și noi nu avem decât să ne interesăm ca să punem mâna pe ele.

Aici e biserica reformată, care are bunuri mai cu sémă tot printre români, aici e biserica romano-și greco catolică, cari toate nisuesc a-și investi averile lor în moșii ca cele mai sigure și proprietăți ađi.

Pământul se poate direge prin lucru și prin cultivare rațională, pădurile se pot pune în piciorie prin cruțare.

Acesta e de recomandat atât comunelor bisericesci, cari au capitale mai mășiroșe și cu mult mai de recomandat bisericeii întregi, ca o parte a fundațiunilor și a capitalelor ei să o investeze în atari întreprinderi, cari pe lângă folosul material ridică prestigiul moral al bisericeii și nu o lasă să stea înapoia altora.

## Revista politică.

În dieta din Budapesta s'a continuat desbaterea asupra proiectului ministrului de iustiție cu privire la decentralisarea tabelor regesci. Mai mulți deputați au luat cuvântul pretinđend o împărțire, după-cum reprezintă ei interesele locuitorilor.

Deputații croați au cerut tablă regescă și în Verșet, unii în Brașov, deputații Nagy, Bolgár și Hannibal au vorbit în interesul Sopronului, Goda a pledat pentru Raab, Kaas și Halasy pentru Győr, pe când Benjamin Baross recomandă Aradul.

Ministrul de iustiție Szilágyi dete lămuriri importante în aplausele frenetice ale deputaților cu privire la ideile conducătoare în administrațiunea iustiției și a culturai, care l'a condus și pe densus la designarea orașelor, în care să se ridice table și în special accentuă, că Ardél se odinioară tocmai pentru relațiunile de comunicațiune nefavorabile

Da, și va dice el de multe ori, de a-și mai fi odată în putere, nu m'a-și socoti mult, ci mi-a-și vedea de cale, dar cui trebuie un servitoriu bătrân? El o simte destul de amar și vede destul de bine, că devine nevrednic, și tocmai căci devine mai simțitoriu tot cuvântul de muștrare l simte indoit.

Vrei tu să iei în nume de rău, dacă îi întră la inimă un simț rău față de tine, și-ți bagă vină, că este nemulțămît mai cu una, mai cu alta? El nu pricepe altcum.

Nimenea nu astéptă dela tine ca tu să dai unui servitoriu, cu care nu te mai poți folosi, să i dai de poménă pânea de toate zilele, dar ce să astepti dela el, el nu are ce se face, acum se începe pentru el zile amare. El te-a slujit atâtea timp și acum trebuie se mai treci câte ceva și cu vederea.

Da, e un lucru trist pentru un atare servitoriu bătrân, deși de multe ori avem tot dreptul a ne tângui despre purtarea servitorilor totu-și un atare servitoriu ne face cugete seriöse. De aceea trebuie să ne facem întrebarea: Ore nu am putea noi face ceva ca servitorii să-și pótă mai bene adună fructele os tenelilor din tinerețe, ca să nu fie avisați a luă traisă și a plecă la cerșit.

I. C.

## FOIȚA.

### Un servitoriu bătrân.

— După Fritz Möhrlin —  
(încheiere.)

Intru adevăr avem tot dreptul, când ne tânguim că servitorii nu se îngrijesc de bunul nostru, că ei nu se interesază de lucrurile noastre, și tocmai economja de câmp are neincunjurată lipsă de așa ceva, adecă lucrătoriu trebuie să fie în o legătură strinsă cu ea. Noi nu putem lăsa vitele după-ce venim cu ele ostenite dela plug să stea, cum se întâmplă la fabricant cu mașina, ci trebuie să ne îngrijim să aibă și nutremântul recerut și tocmai acesta e lucru neplăcut la țără, că nici odată nu putem dice: Acum sum gata cu toate, pot să stau și eu cu mâinile în busunariu.

Dacă cerem dela învățătorii nostri, ca să ia parte la economia noastră, ca să se îngrijescă bine de vitele noastre, atunci trebuie să le arătăm mai multă iubire.

Să putem pătrunde în capul unui atare Ghiță, vom putea află multe gânduri, cari ne vor arăta calea cea adevărată, și multe certe prin o vorbă bună s'ar pute încunjură încă la timp. Adeseori





# Cancelaria Negruțiu

## în Gherla — Szamos-Ujvár — Transilvania

### deschide abonament pe anul 1890

la

**„Amicul Familiei.”** Ziaru beletristic și enciclopedic-literariu — cu ilustrațiuni. — Cursul XIII. — Apare în 1 și 15 și a luni în numeri câte de 2—3 côle cu lustrațiuni frumoșe; și publică articlii sociali, poesii, novele, schițe, piese teatrale ș. a.; — mai departe tractează cestiuni literare și științifice cu reflecșiune la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune vieța socială a românilor de pretutindenă, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă, și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grigile vieții; și preste tot nisuesce a întinde tuturor indivișilor din familie o petrecere nobilă și instructivă. — Prețul de prenumerațiune pe anul întreg e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci — lei, plățibili și în bilete de bancă ori marce postali.

**„Preotul Român.”** Ziaru bisericesc, scolaric și literariu — cu ilustrațiuni.; — Cursul XV. — Apare în broșuri lunare câte de 2½—3½ côle; și publică portretele și biografiile arhierilor și preoșilor mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștiia mulțiime de predice pre Dumineci, sêrbători și diverse ocașiuni, mai ales funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literari; și în urmă tot soiul de amênunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericescă, scolarică și literară. — Prețul de prenumerațiune pe anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei, plățibili și în bilete de bancă ori marce postali.

— **Colectanții primesc gratis tot al patrulea esemplariu.** —

— **Numeri de probă se trimit gratis ori-cui cere.** —

Tot de aici se mai pot procura și următoarele cărți din editura proprie:

**Renascerea limbei românești** în vorbire și scriere învederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op. complet). Broșura I. II și III. Prețul broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Toate trei împreună 1 fl.

**Merinde dela scôlă, sau învățături pentru popor**, culese din ziarul unui scolaru de Dr. Georgiu Popa. — Opul acesta, pentru povățuirile lui valoroșe, are sê ocupe un loc de frunte în bibliotecele nôstre poporale. Dl autor a avut nimerita idee, de a publica prin opul de față un ziaru de scôlă, ce și-l făcuse ca elev de anul I. al scôlei poporale superioare din Câmpeni, va se dîcă, pe când era în al 4-lea an de scôlă. În acest ziaru se cuprind diferite impresiuni din copilărie, atât din scôlă cât și afară de scôlă: o colecție bogată de diferite povățuiri primite dela învățatoriul seu, pe cari autorul le-a prelucrat și desvoltat cu multă îngrijire. Cele mai fundamentale principii cu privire la morală, religiune, naționalitate, igienă, economie, istorie etc. etc. se află în acest op, așa, că singur numai câteva din cele 32 capitule, cum ar fi d. e. capitulul despre fumat, despre curățirea trupului etc. ar fi de ajuns pentru a merita sê nu lipsescă din nici o bibliotecă poporală românească. Opul cuprinde 289 pag. 8°. — Prețul unui esempl. cu porto-francat e 1 fl. 10 cr.

**Barbu cobzariul.** Novellă originală de Emilia Lungu. Prețul 15 cr.  
**Puterea amorului.** Novellă de Paulina C. Z. Rovinar. Prețul 20 cr.  
**Idealul perdut.** Novellă originală de Paulina C. Z. Rovinar. Prețul 15 cr.  
**Opera unui om de bine.** Novellă originală. — Continuarea novelei: „Idealul perdut” — de Paulina C. Z. Rovinar. Prețul 15 cr.

**Miseriile sociale.** Novellă de Paulina C. Z. Rovinar. Prețul 20 cr.  
**Fântâna dorului.** Novellă poporală de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.  
**Codrean craiul codrului.** Baladă de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.  
**Ultimul sichastru.** Tradițiune de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.  
**Bunica și nepotul.** Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé de G. Simu. Prețul 10 cr.

**Probitatea în copilărie.** Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé. Prețul 10 cr.  
**El trebuie sê se însore.** Novellă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțiu. Prețul 25 cr.

**Branda sau nunta fatală.** Schiță din emigrarea lui Dragoș. Novellă istorică națională. Prețul 20 cr.  
**Numerii 76 și 77.** Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețul 30 cr.

**Herman și Dorotea** după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețul 50 cr.

**Ifigenia în Tauria.** Tragedie în 5 acte, după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

**Carmen Sylva.** Prelegere publică ținută prin Vincențiu Nicôra, prof. gimnas. — Cu portretul M. S. Regina României. Prețul 15 cr.

**Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu.** Un volum de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețul redus (dela 1 fl. 20 cr. la) 60 cr.

**Trandafiri și viorele,** poesii poporale culese de Ioan Pop Reteganul. Un volum din 14 coale. Prețul 60 cr.

**Tesaurul dela Petrosa sau Cloșca cu puii ei de aur.** Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețul 20 cr.

**Biblioteca Sățenului Român.** Cartea III. IV. cuprind materii fôrte interesante și amusante. Prețul de ambele 50 cr.; — câte una deosebi 30 cr.

**Biblioteca Familiei.** Cartea I. cuprinde materii fôrte interesante și amusante. Prețul 30 cr.

**Colectă de recepte** din economie, industrie, comerț și chemie. Prețul 50 cr.  
**Economia pentru scôlele poporale** de T. Roșu. Ed. II. Prețul 30 cr.

**Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la români** de D. V. Gr. Borogovan. Prețul 15 cr.

**Manual de gramatica limbei române** pentru scôlele poporale în trei cursuri de Maxim Pop profesor la gimnasiul din Năsăud. — Manual aprobat prin Ministeriul de culte și instrucțiune publică cu rescriptul de datul 26 Aprilie 1886 Nr. 13193. — Prețul 30 cr.

**Nu me uita.** Colecțiune de versuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafe ș. a. Prețul 50 cr.

**Catechese** pentru pruncii scolaru din scôlele poporale. După George Mey, preot în Schwörzkirch din diecesa de Rotenburg de Titu Budu, paroch gr. cat. în Sat-Sugatag, protopopul distr. Mara, adm. Vicarial a Maramurêșului etc. etc. Edițiunea I. Prețul unui esemplariu cu porto francat 1 fl. 05 cr.

**Din trecutul Silvaniei.** Legendă de Victor Russu. Prețul unui esemplariu cu porto francat 1 fl. 05 cr.

**Prin môrte la victoriă.** Comediă într'un act. A. Cotzebuc localisată de Irina Sonea n. Bogdan. Prețul unui esemplariu 10 cr.

**Influința mândriei.** Novellă de Paulina C. Z. Rovinar. Prețul unui esemplariu 30 cr.

**Carte conducătoare la propunerea calculărei în scôla poporală** pentru învățatori și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavril Trif, profesor preparandial. Prețul 80 cr.

**Cuvântări bisericesci la tôte sêrbătorile de preste an** de Ión Papiu. — Un volum de preste 24 côle 8° mare, papir fin. — Numele dlui I. Papiu este mult-mai binecunoscut clerului român, decât sê fie de lipsă a mai racomanda acest nou product al d-sale. Clerul român a învățat a i aprețui scrierile d-sale pentru însemnata lor valoare literară. Noul tom de predici întrece încă tôte volumurile de predici edate până acum, prin întocmirea sa, — având o notiță istorică la fie-eare sêrbătoare, — care arêta timpul întroducerei, fazele prin cari a trecut și modul cum s'a stabilit respectiva sêrbătoare. — Prețul unui esemplariu cu porto francat e 2 fl. v. a.

**Cuvântări funebrale și iertăciuni pentru diferite casuri de môrte**, întocmite de Ión Papiu. — Acest volum de preste 24 côle cuprinde: 8 cuvântări acomodate pentru ori-ce casuri ordinare de môrte, 4 pentru casuri ordinare de môrte întemplate în timpuri diferite ale anului, 10 la casuri ordinare însă mai speciali de môrte, 4 la înmormântarea ômenilor bătrâni, 5 la înmormântarea pruncilor, tinerilor și a junilor, 9 la casuri de môrte speciali; — apoi pe mai bine de patru côle urmază o mulțiime de iertăciuni precedate de o întroducere generală în iertăciuni, și anume: 1 iertăciunile bărbatului dela muiere, 2 — a muierei dela bărbat, 3 — a părintelui dela fi, 4 — mamei dela fi, 5 — a filor dela părinți, 6 — a fratelui sau surorii dela frați și surori, 7 — a nepoșilor dela moși, môme, buni, bune, străbuni, străbune, 8 — a nepoșilor dela unchi și mătușe, 9 — dela nêmurii și consângeni mai depărtați, 10 — dela consoși de aceeași ocupațiune, 11 — dela binefăcători, amici, cunoscuți și dela toți creștinii adunați. Recomandăm clerului român acest bogat volum de cuvântări funebrale și iertăciuni lucrate amêsurat tuturor cerințelor preoșiei fungente la casuri funebrale. — Prețul unui esemplariu spedit franco e 2 fl. v. a.

**Cuvântări bisericesci.** Tom III, scrise de Ión Papiu — Acest tom cuprinde predici pe Dumineci și se estinde pe 12 côle 8° mare. — Prețul unui esemplariu spedit franco e 1 fl. v. a.

**Orientele catolic sau concordanțele tradițiunei**, în douë limbi — română și latină tractează despre primatul bisericeii și se estinde pe 22 côle 8° mare. Scrisă de Ión Papiu. — Opul acesta a fost recesant favoritoriu și lăudat și de foile străine. — Prețul unui esemplariu spedit franco e numai 1 fl. 50.

**Resultatele filosofiei sau cunoscințele cele mai de frunte** despre natura spirituală a omului, despre relațiunile și scopul lui espuse în mod popular de profesorul Dr. Ioșif Frapporti și prelucrate în traducere liberă (cu facultate dela autorul) de Ión Papiu — Acest op, care se estinde pe 11 côle 8° e fôrte acomodat ca premiu pentru cei ce absolvă scôla poporală, se vinde cu prețul numai de 50 cr., esemplariul spedit franco.

**Manual catehetic pentru primii ani scolastici**, prelucrat după I. A. Fritz de Basiliu Rațiu, fost profesor de s. scriptură, catehetică și metodică în seminariul archidiececan din Blaș, actualminte vicariu archiepiscopesc în Făgăraș. — Acest op de mare însemnătate pentru literatura cat chetică română este o prelucrare liberă, schimbând unele aplicări practice cu altele recererate de relațiunile și lipsele băeșilor nostri, êr ceremoniile bisericesci, înlocuindu-le cu cele prescise și usitate în biserica nôstră română. În note se arată și procederea, ce are sê o observe catechetul față cu discipulii sei. Acesta scriere are sê fie un îndreptariu în mâna catechetilor, învățătorilor și a părinșilor la instrucțiunea religiôsă-morală, ce au sê o dea micilor băești. — Prețul unui esemplariu din acest op, — care poartă clausula aprobărei, Prea ven. Ordinariat metropolitan din Blaș și care cuprinde 222 pag. 8°, având mai multe poesii în text, — esemplariu 1 fl. v. a.

**Omiliile** celui dintru sfinși părintelui nostru Ión Gură-de-aur la epistolele sfântului post. Paul cătră Tit și Filemon. Traduse de Constantin Morariu. Prețul unui esemplariu cu porto francat e 60 cr.

**Dumneșcica Liturghie**, a celui dintru sânti părintelui nostru Ión Chrysostom, compusă din operele aceluși sânt părinte de Ión Boroș paroch gr. cat. și ases. consist. Prețul unui esemplariu cu porto francat e 40 cr.

#### Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

**Mărgăritariul sufletului.** Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesci fôrte frumos ilustrată. Prețul unui esemplariu broșurat e 40 cr., legat 50 cr., legat în pânză 80 cr., legat mai fin 1 fl., legat în piele 1 fl. 30 cr., în legătură de lux 1.50—2.50.

**Micul Mărgăritariu sufletesc.** Cărticică de rugăciuni și cântări bisericesci — frumos ilustrată, pentru pruncii scolaru de ambe secsele. Prețul unui esemplariu broșurat e 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26.

**Cărticică de rugăciuni și cântări** pentru pruncii scolaru de ambe secsele. Cu mai multe icône frumoșe. Prețul unui esemplariu e 10 cr.; 50 = 3 fl.; 100 = 5 fl.

**Visul Prea sântei Vergure Maria a Născătoarei de D-șeu** urmat de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu icône frumoșe. Prețul unui esemplariu legat și spedit franco e 12 cr., 50 esemplare 5 fl., 100 esemplare 9 fl. v. a.

**Epistolia D. N. Iisus Christos.** Prețul unui esemplariu legat și spedit franco e 15 cr. 50 esempl. 6 fl., 100 esempl. 10 fl. v. a.

[8] 49—50

**A se adresă la „Cancelaria Negruțiu” în Gherla — S.-Ujvár — Transilvania,**  
unde se cumperă acții dela bance cu prețurile cele mai bune.